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 безпеки Національного авіаційного університету,
 просп. Космонавта Комарова 1 м.Київ 03680 Україна Е-mail: zbarjevskiy@ukr.net

 Т.В.Саєнко д.пед.н., професор

Серед ключових завдань охорони навколишнього природного середо-
вища є розробка маловідходних виробничих технологій та створення за-
мкнених систем ресурсообігу. Виноробство традиційно залишається рен-
табельною і привабливою сферою діяльності не лише у світі, а й в Україні, 
де обсяги переробки винограду  у 2015 р. сягнули 194,03 тис. т. Відходи 
виноробних підприємств у відповідності  до технологій складають від 10 
до 20 % сировини, з яких близько 80 % використовують як добрива, що 
не тільки підвищують врожайність культур, а й з часом перетворюються 
на забруднювачі довкілля у формі  ціанідів. Тобто, відходи виноробства 
доцільно використовувати як вторинну сировину для отримання корисних 
препаратів, зокрема лікарських  та біологічно активних речовин.

Ключові слова: відходи виноробства, вторинна сировина, маловід-
ходне виробництво, фармація, біологічно активні  речовини, екологічна 
безпека.
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ВАЖНОГО ВТОРИЧНОГО СЫРЬЯ
А.В.Збаржевський, соискатель 

Учебно-научный институт Экологической
 безопасности Национального авиационного университета, 

  просп. Космонавта Комарова 1 Киев 03680 Украина Е-mail: zbarjevskiy@ukr.net 
Т.В.Саенко д.пед.н., профессор

Среди ключевых вопросов охраны окружающей природной среды 
важными являются разработка малоотходных производственных техноло-
гий и создание замкнутых систем ресурсоциркуляции. Виноделие тради-
ционно остается рентабельной и привлекательной сферой деятельности не 
только в мире, но и в Украине, где объемы переработки винограда  в 2015 
г. достигли 194.03 тыс. т. Отходы винодельческих предприятий в соответ-
ствии с используемыми технологиями составляют от 10 до 20 % сырья, из 
которых около 80 % используют как удобрения, которые не только повы-
шают урожайность культур, но и превращаются со временем в загрязните-
ли природы в форме цианидов. То есть, отходы виноделия целесообразно 
использовать  как вторичное сырье для получения полезных препаратов, в 
частности лечебных и биологически активных веществ. 



Вісник КПНУ імені Івана Огієнка. Серія екологія

64

Ключевые слова: отходы виноделия, вторичное сырье, малоотход-
ные  производства,  фармация, биологически активные вещества, экологт-
ческая безопасность.

PERSPECTIVES OF WASTE WINE INDUSTRY HOW IMPORTANT 
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Among the key tasks of environmental protection are the development 
of low-waste technologies and the creation of resource circulation system. 
Winemaking traditionally remains profitable and attractive field of activity not 
only in the world, but in Ukraine, where the volumes processing of grapes in 2015 
reached 194.03 thousand tons. Waste wine business according to technology 
range from 10 to 20% of raw materials, of which about 80% is used as fertilizer, 
that not only increase yields, but eventually turned into environmental pollutants 
in the form of cyanide. That waste of wine should be used as secondary raw 
materials to produce useful drugs, including medications and biologically active 
substances.

Keywords: waste of wine, recycled-waste production, pharmacy, 
biologically active substances, environmental safety.

Постановка проблеми. Сучасна медицина веде пошук нових напрям-
ків збереження й лікування організму людини за допомогою застосування 
засобів рослинного походження, з яких, за рахунок новітніх технологій, 
отримують фармпрепарати. При цьому вирішальне значення відіграють 
фактори доступності сировини, технологія виробництва, фармакологічні 
властивості, економічні та екологічний аспекти щодо налагодження масш-
табного виробництва. Однією з таких цінних культур є виноград. Відхода-
ми виноробства є вичавки, що містять насіння, шкірочки, гребені, кількіс-
не співвідношення яких залежить від сорту винограду, метеорологічних 
умов місцевості, складу ґрунту,  обладнання, зокрема пресів [1]. Хімічний 
склад вичавки (у перерахунку на суху речовину, %): ліпіди 5,5 - 9,0; вугле-
води 6,0 – 16,1, у т.ч.: моносахариди (глюкоза, маноза) 11,0 – 19,0, целю-
лоза – 16,1 – 27,2, пектин 5,0 – 8,0; білок (загальний) 14,0 – 15,0; зола 1,0 – 
1,5, фенольні сполуки (загальні) 3,0 – 6,0. Вміст амінокислот: лізин 7,5 %, 
метіонін 1,0 %, цистин 0,7 %, триптофан 7,2 %, аргінін 5,1 %, валін 7,2 %, 
гістидин 3,5 %, лейцин   6,2 %, ізолейцин    5,6 %, треонін 4,8 %, феніла-
ланін 2,9 % [7].
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Важливою тенденцією розвитку виноробства у останні роки є випуск 
більш натуральної екологічно безпечної продукції з високими харчовими, 
дієтичними та лікувально-профілактичними властивостями, а відходи у 
світовій практиці активно використовують для отримання фармпрепаратів 
широкого спектру дії [2].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему відходів ви-
норобства вивчали науковці: М.Д. Гіашвілі (як кормову добавку у тварин-
ництві) [1], Д.В. Кондратьев (як біологічно активні речовини у харчовій 
промисловості) [2,4], Н.А. Домар, Т.В. Джан, О.Ю. Коновалова, С.В. Кли-
менко (у медицині) [3,5,6] та ін. Проте, дослідження виноградного шро-
ту (вичавки темних сортів винограду) для лікування шлунково-кишкового 
тракту  практично відсутні. 

Г.В. Загорій, О.В. Кузнєцова, В.Є. Буцька, Т.В. Джан [6,8] проводили 
дослідження біологічно активних речовин (БАР), отриманих з різних сор-
тів вітчизняного винограду. Встановлено наявність та значний вміст вуг-
леводів, амінокислот, флавоноїдів, антоціанів, гідроксикоричних кислот, 
дубильних речовин, щавелевої кислоти, хлорофілів, каротиноїдів, жир-
них кислот, макро- і мікроелементів. Наприклад, з листя та вичавок вино-
граду  сортів Ізабелла та Каберне-Совіньйон виділено 35 речовин: похід-
ні бензойної кислоти (галова) та чотири гідроксикоричні кислоти (кавова, 
хлорогенова, неохлорогенова та n-кумарова), три похідні гідроксикумари-
ну (бензо-a-пірону: умбеліферон, скополетин, ескулетин), 18 флавоноїдів 
(флавони: апігенін, лютеолін; флавоноли: кверцетин, кемферол, мірице-
тин, ізорамнетин; С-глікозиди флавонів: вітексін (апігенін-8-С-в-D-глю-
копіранозид), сапонаретин (лютеолін-6-С-b-D-глюкопіранозид), гомо-
орієнтин (апігенін-6-С-b-D-глюкопіранозид); глікозиди кемпферолу: 
астрагалін (кемпферол-3-О-в-D-глюкопіранозид), нікотин-флорин (кем-
пферол-3-О-в-D-рутинозид); глікозиди кверцетину: авікулярин (кверце-
тин-3-a-L-арабінофуранозид), гіперозид (кверцетин-3-О-в-D-галактопіра-
нозид), ізокверцитрин (кверцетин-3-О-в-D-глюкопіранозид), кверцитрин 
(кверцетин-3-О-б-L-рамнопіранозид), рутин (кверцетин-3-О-b-D-ру-
тинозид); глікозиди ізорамнетину: ізорамнетин-3-О-в-D-глюкопірано-
зид; флавани: таксифолін (пентагідроксифлаван), 5 антоціанів (дель-
фінідин-3-О-глікозид, мальвідин-3-О-глікозид, ціанідин-3-О-глікозид, 
мальдивін-3,5-диглікозид, ціанідин-3,5-диглікозид; антоціани є основою 
БАР фенольної природи), 1 стільбен (ресвератрол, або 3,5,4-тригідрок-
систільбен), 2 органічні кислоти (щавелева, винна). 

Встановлено, також, наявність 16 зв’язаних амінокислот, 18 макро- і 
міроелементів, ідентифіковано 11 вільних кислот (переважно ненасичені 
жирні кислоти: олеїнова, лінолева та ліноленова; у ліпофільній фракції з 
вичавок винограду сорту Каберне-Совіньйон; сумарний вміст ненасиче-
них жирних кислот склав 88,17 %, сорту Ізабелла – 72,33 %); визначено 
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вміст хлорофілів та каротиноїдів; фракції пектинових речовин містили 
глюкозу, галактозу, ксилолу і арабінозу, кислоту галактуронову та глюку-
ронову; фракції геміцелюлози містили глюкозу, галактозу, арабінозу, кси-
лол та рамнозу[8] .

Отже, шрот винограду багатий на БАР, тому доцільно вивчати його ак-
тивну дію на живі організми, зокрема з лікувальною метою.

Викладення основного матеріалу досліджень.  Останнім часом важ-
ливе значення у практичній медицині набули сорбційні методи, з яких сор-
бційну  детоксикацію (ентеросорбцію) вважають найбільш відтворюваль-
ною й перспективою. Вона має самостійну й широку сферу застосування.

Детоксикація організму ентеросорбентами поліпшує загальний стан 
хворого, тому заслуговує на увагу комплексне використання ентеросорбції 
та препаратів для терапії запальних і виразкових уражень шлунково-киш-
кового тракту. 

Цінним джерелом БАР для розробки гастропротекторних препаратів є 
водні екстракти з шроту винограду, що  підтверджено багаторічним досві-
дом  практичного використання у народній медицині та унікальним хіміч-
ним складом. Так, численні БАР, що відносять до різних класів хімічних 
сполук і  містяться в екстрактах шроту, проявляють противиразкову, ан-
тимікробну, антиоксидантну, репаративну дію. Особливо широкий спектр 
фармакологічних ефектів спостерігається у біофлавоноїдів, протизапальна 
властивість яких пов’язана із антиоксидантним впливом та інгібіцією [6,8].

Виноградний шрот є потужним капіляро-зміцнюючим засобом. Комп-
лекси БАР шроту виноградного ефективно пригнічують синтез ліпідних 
перекисів, запобігають виникненню онкологічних і серцево-судинних за-
хворювань, у тому числі інфаркту міокарда, пошкодженню ендотелію су-
дин, зниженню рівня холестерину у крові; підвищують гемоглобін і нор-
малізують  формулу крові. Вони відновлюють процеси життєдіяльності, 
уповільнюють  старіння організму і розвиток атеросклерозу.

Висновки. Таким чином, отримання виноградного шроту з відходів 
виноробства вкрай необхідне для підвищення імунітету організму людини 
та  зменшення ризику екологічної небезпеки навколишнього природного 
середовища.  

Достатня база вторинної сировини виноробства дозволила б виробля-
ти значну кількість компонентів та поставляти їх на європейські і світо-
ві ринки, вирішуючи одночасно цілий ряд еколого-економічних проблем  
держави.

Отже, процес розробки та стандартизації нового фітозасобу з метою 
подальшого впровадження у виробництво у формі дозованої лікарської 
форми, у вигляді гелю з водних екстрактів виноградного шроту, на основі 
відходів виноробства є актуальним і доцільним.
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Досліджено кількісні та якісні показники природно-заповідного фонду 
міста Хмельницького, місце в його структурі ботанічного саду Хмельниць-
кого національного університету, дендропарку «Поділля», парків-пам’яток 
садово-паркового мистецтва «Парк імені Михайла Чекмана», «Сквер іме-
ні Тараса Шевченка», «Заріччя», ботанічних пам’яток природи місцевого 
значення. Подано коротку характеристику природно-заповідних територій 
міста Хмельницького, їх історичну довідку, таксономічний склад культи-
вованої дендрофлори, показано їх наукове, дендрологічне, інтродукцій-
не, рекреаційне, естетичне та еколого-виховне значення для хмельницької 
урбоекосоціосистеми. Розглянуто природоохоронні аспекти охорони при-
родно-заповідного фонду, важливість збереження біологічного і ландшаф-
тного різноманіття, культурно-історичної спадщини, які є важливою скла-
довою сталого розвитку країни.

Ключові слова: природно-заповідний фонд, природно-заповідні тери-
торії, місто Хмельницький, зелені насадження, культивована дендрофлора. 
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